

Redacción, Administración e Imprenta, Ambrosio Morales número 8

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Francisco González
Apartado de Correos n.º 21
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
AUTOMÁTICO
Núm. 2614

Lunes 23 Diciembre 1939

MADRID

LOS PASOS A NIVEL

No tengo la menor duda de que la sociedad española sentirá gran tristeza y profunda indignación ante la catástrofe ocurrida entre los pueblos de San Sadurn de Noya y Gálida Catalüna que fue la causa del trágico suceso, que ha privado de la vida a 17 personas, habiéndose producido enorme impresión, pero sin trascender de esta, los dueños de las villas, los coterráneos y en general todos los españoles. Estamos más cerca de la resignación que de lo cristiano si se trata de un accidente de los que se presentan sin que humanamente se hayan podido prever y, por lo tanto, evitar.

Ahora no conviene. Esas 17 personas que ayer, precisamente cuando iban a ganar la vida, la perdieron, son víctimas que acaban de sufrir la tragedia, el dolor, la indiferencia ante el peligro posible, en suma, la falta de amor al semejante. En lo humano cabe pensar y creer que todas esas personas vivían hoy, y continuarían siendo útiles a sus familias, bereficiosas a sus pueblos, cooperadoras en el campo o en la industria, sin la negligencia del guardabarridos, esto es, si este hombre teniendo conciencia de su deber lo hubiera cumplido. Y esto es lo que importa.

Trenta o cuarenta familias que podían y deberían haberlo que era paz, satisfacción y alegría, la paz, la satisfacción y el contento que granjea el trabajo, se encuentran bajo el dolor de haberse arrebataado como si les hubieran asesinado, a sus seres más queridos. Hecho de penal de revolver el recuerdo; y el tren se ha lanzado sobre ellos, sobre el autobús que los conducía, porque un hombre ha fallado a su obligación. Y consideradas las cosas así, es difícil que se manifiesten las conformidades cristianas y no lo es que de las ocasiones rezuman la ira y la indignación y que se levantan las más airadas protestas contra el causante de la catástrofe.

Los tribunales depurarán lo ocurrido pero va siendo hora de que se asegure más eficazmente la vigilancia de los pasos a nivel y estas imprudencias se castiguen, sin perjuicio de las justas responsabilidades civiles, con severidad, en las personas que las cometen.

Como se habla del famoso cuchillo de Ubrique, que se salía el solito de la vaina, así también puede hablarse de delincuentes que después de haber fracasado durante no pocos días la acción policial, se entregan, cual si invocaran el derecho a la pena, al juzgado de guardia. Tal parece el caso del ya tristemente famoso Lorenzo Gazp.

Posible es que se hable con tal motivo, y no en son de alabanza, de nuestras instituciones policíacas. Se resisten las gentes a creer que siendo buena la organización de aquellas unidades, durante dos largas semanas hubieran a sus pesqueras un sujeto del corte y hechuras de Gazp. Sin duda, dicen aquellas, existen extensas zonas de sombra y de penumbra en los que no distingue nada el ojo policíaco.

Y así es, más no porque nuestra policía sea peor, ni menos buena que la de otros países, sino porque en España, ese órgano principalísimo de la defensa social encuentra pocos, si es que halla algunos, auxiliares. Sea por la repugnancia que generalmente se siente hacia cualquiera forma de delación; sea por el miedo a las grandes molestias, incluso a los vejámenes que a veces tienen que sufrir en juzgados y audiencias los que generosamente quisieron servir a la justicia, es lo claro, que no solo en casos como el de ahora, en que se trata de un delito o una serie de delitos, sin duda muy graves, pero que van contra la propiedad y no contra la vida; más aún en los que atentan a ésta, los criminales encuentran muchedumbre de espontáneos encubridores, ó existen un número muy considerable de ciudadanos, que nunca ven ni oyen nada de lo que se relaciona con las personas delincuentes. De éste modo, lo verdaderamente raro, es que no fracase constante y ruidosamente nuestra policía. Fuera de España, toda ciudad no digna de tal nombre, se considera

F. Guijo Dentista

Calle Gondomar, sin número

momento obligado, si es que no lo estuviera por los Códigos que lo imponen, a auxiliar a la justicia; y aún así se dan casos como el del bandido de Dasseldorf que lleva perpetrados doce o quince espantosos crímenes sin que haya conseguido aún poner la mano sobre él la policía. ¿Qué puede hacer la muestra sin semejante asistencia, o con solo una desmayada asistencia social? Por eso, cuando obtiene un buen éxito, y los logra más frecuentemente de lo que se cree, yo me maravillo, porque se necesita extraordinaria perspicacia, gran penetración y singular conocimiento de las artes de que pueden valerse los transgresores de la ley para dar con ellos donde tantos, quizás más por compasión que por malicia, les ofrecen oculto asilo.

Menester es que todos nos convenzamos, sin olvidar que también los criminales, por muy grandes que los sean, son nuestros prójimos, de que estamos obligados a cooperar a la defensa de la sociedad y nos constituimos en enemigos de ella cuando ocultamos al conocimiento de los jueces y de sus auxiliares hechos o indicios que pueden llevar rápidamente al descubrimiento de los crímenes y a la captura de sus autores. Sin que sea muy extensa la zona del encubrimiento moral ¿cómo habría sido posible que estuviese quince días hurtándose a las pesquisas policíacas el susodicho Lorenzo Gazp?

MIGUEL PEÑAFLOR.

Comedor de Caridad

Lista de los donativos recibidos en el Comedor de Caridad de Córdoba, con destino a las comidas extraordinarias para los pobres en Noche Buena y Pascuas.

Don Federico Pourverelle, 5; señoras Coronel, jefes y oficiales del Regimiento de Sagunto 25; Sra. Marquesa viuda de la Vega de Armijo 5; don Santiago F. Valderrama y señora, 10; doña Dolores Vázquez de la Plaza, viuda de López 5; don Rafael González López 5; Sres. Pedro López e Hijos, 25; Sociedad Hidroeléctrica del Genil, 25

Don José Vázquez de la Plaza Sanz y señora, 5; doña María Alamo Enriquez y hermana, 5; don José Navarro Moreno y señora, 5; don Joaquín Ortega, 25; don Andrés Caravaca Millán, 5; don Francisco Fernández Murcia y señoras, 5; don Enrique Gáliz Azas, 5; Club Guerrilla, 10; Sres. Sánchez Hermanos, 10; don Antonio Pineda de las Infantias, 10; don Victoriano Gómez Rodríguez, 10; doña Carmen Perina Calderón, 5; Sres. Carbonell y Compañía (S. en C.), 300

En especies.—Don Manuel Corazón, un pavo; don José López Prats y señora, una caja de membrillo; excelentísimo señor don Daniel Cáceres Ponce de León, 5 kilos de arroz, 5 de legos y una caja de galletas; Sres. Tamiante coronel, jefes y oficiales del Depósito de caballos sementales, dos kilos de organiza, seis de garbanos y seis de lentejas; don Francisco Hierro, tres toquillas y cuatro pares de medias.

Nacimientos

DE 5, 25 Y 50 CENTIMOS Y GRANDES DE 150 PESETAS
Librería Luque.—Diego León.

Telegramas

Arabia.—Megos a JUAN ANTONIO.—Concedida exclusiva juguetes este año, desde los más económicos a los más estupendos, con condición precios barata. Diga si acepta.—LOS MAGOS.

Córdoba.—Juan Antonio a Magos.—Acepto, venderé a precios increíbles.—JUAN ANTONIO, María Cristina, 4.

La Perla

Gran Confitería, Pastelería y Café Telégrafo, núm. 1038
Salones de billar en todos los pisos

Neutralidad Religiosa del Estado

Y en efecto, por poco que se reflexione se verá claramente que no es lícito a un católico sostener tales teorías:

«La neutralidad» religiosa del Estado (católico) no pone obstáculo a ganar a la difusión de unas u otras tendencias doctrinales, o prácticas filosóficas o religiosas. Es en absoluto indiferente a todas partes.

Esos es como el primer principio de la teoría expuesta Principio absurdo, pues implica que se conceda libre paso aun a las filosofías comunistas, anarquistas, nihilistas; atentadoras a la vida del individuo, destructoras de la familia, y enemigas de la sociedad; a las doctrinas todes, u a las más violentas o disparatadas y a todos los escritos y propagandas, a las más seductoras del vicio y las más indadoras al crimen.

Este principio supone que el Estado debe admitir, sin la menor preocupación, el establecimiento de cualesquiera cultos, y ver impávido y con absoluta indiferencia, en la práctica, a los mismos, así sean ellos lo más inhumanos y crueles; los más inmundos, feroces y salvajes como eran muchas de las religiones idólicas.

Otro principio de los mencionados teorizantes es lo siguiente:

«La neutralidad religiosa del Estado no concede privilegio a ningún sistema filosófico, ni a religión alguna determinada».

Principio éste tan absurdo, por lo menos como el anterior, reprobado clara y distintamente por la Iglesia; la cual nos enseña que no deben ponerse en el mismo pie de la igualdad ante la ley, los cultos falsos y la religión verdadera y por consiguiente, los católicos no deben aceptar de buen grado tal estado de cosas, ni conformarse pasivamente con él, y mucho menos contribuir a consolidarlo y mantenerlo con su actuación, antes deben hacer cuanto esté de su parte para corregirlo, y mejorarlo según la doctrina de la Iglesia.

Supone también el tal principio, que será conceder a la religión verdadera un privilegio, si el Estado se declara en su favor; suponiendo en ésta del todo; pues esa concesión no sería un privilegio, sino un deber; porque deber es de todo Estado favorecer la verdad y fomentar el verdadero bien, y el mayor bien posible, para proveer al bienestar moral y material de la comunidad que le está encomendada. Se deducirá igualmente de aquí principio falso, que el Estado, como tal, no tiene obligación alguna respecto de la religión verdadera, ni puede practicar acto alguno religioso, lo cual está en abierta disconformidad con las enseñanzas de la Iglesia.

Se nos objetará, tal vez, que precisamente la Iglesia misma, nos da ejemplo de tolerancia en lo que se refiere a la neutralidad religiosa de los Estados. Así es; «tolerar», es soportar, sufrir; pero no aceptar de buena gana, adoptar, ni probar, y mucho menos sostener, favorecer o fomentar tal estado de cosas.

Hay quienes con refinada malicia procuran la confusión en las inteligencias y halagan las vanidades y ambiciones de los hombres; y hay también quienes con extrema candidez, no exenta a veces de secreta vanidad, colaboran con ellos sin dejar por otro lado de hacer en sus listas de acciones de fe católica en el día de la contradicción con su conducta misma.

Tal sucede con frecuencia en materias tocantes a la neutralidad o al laicismo religioso de las sociedades o de los Estados.

S. DE P.

Ya viene el pavo

y con la clásica víctima está sacrificando la ZAPATERIA SAPENA miles y miles de zapatos de todas clases, que los vende más baratos de lo que Ud. se figura.

CONDE DE CÁRDENAS, 26

Fran.º Fernández Murcia

Abogado.—Procurador. APoderado de CLASES PASIVAS Cister, 3. Teléfono, 1253. CORDOBA

GRAN TEATRO LAS HILANDERAS

El sábado y después de representarse por la compañía del maestro Serrano la zarzuela de Arniches y del maestro ya citado, «Gente seria», se estrenó la zarzuela en un acto y tres cuadros, de Federico Oliver, música del maestro Serrano titulada «Las hilanderas».

La obra es sencilla y desarrollada en un ambiente aristocrático; tiene indudables aciertos en la delineación de los personajes que en ella intervienen.

Es una obra de época muy bien desarrollada, en la que el amor toma su más brillante nota de clivido. Escenas caballerescas muy de aquella época en las que hoy se aprecian circunstantias que parecen inverosímiles.

La partitura es muy hermosa. El maestro Serrano ha compuesto para esta obra una música inspiradísima en que alternan las composiciones ligeras con las sentidas y delicadas; música alegre y popular, mezclada con romanzas bellísimas. La canción de «La rosa» y toda la música del segundo cuadro son de por sí suficientes para acreditar a un maestro si ya Serrano no lo tuviese bien probado.

La compañía, muy bien dirigida y disciplinada, dió a la obra una admirable interpretación, consiguiendo un triunfo justo el tenor Emilio Vandrell, el barítono señor Hertogs en su doble aspecto de cantante y de actor, y la tiple señora Alarcón. Los demás, muy acertados.

El decorado soberbio y el vestuario muy lujoso y apropiado.

A. F. C.

Notas de la provincia

FOR LESIONES

En Villaharta ha sido detenido F.ºrencio Sánchez Valero, por haber causado lesiones de pronóstico reservado a Rafael Rodríguez Sánchez.

HURTO

Ha sido detenido en Lucena Antonio Jurado Maqueda, por hurto de ocho pavos en la finca Alambres.

ROBO DESCUBIERTO

Comunican de Pedro Abad que el 16 de Septiembre de 1927, se cometió un robo importante, consistente en metálico y alfileres.

Han transcurrido dos años sin que hubiera habido la menor huella que pudiese aclarar el robo misterioso.

La guardia civil siguió las diligencias para el esclarecimiento del hecho y el cabo del puesto tuvo noticias de que en una huerta a orillas del Guadalquivir y próximo a la estación de Espey, se habían repartido el producto de lo robado. Ha sido detenido el hortelano de la citada huerta y su hijo José Torres Torres, que en unión de tres sujetos, cuyos nombres se ignoran, asaltaron la casa robada, llevándose 4 000 pesetas y varias alfileres.

AUTOR DE UN HURTO

En Mocralla fué detenido Juan Galán Garcel, autor del hurto de varias prendas a Juan Ramos Rodríguez.

ACEITUNAS

Ha sido detenido en Cabra, Francisco González Sánchez, ocupándole una caballería y resultar ser autor del hurto de 515 kilos de aceituna en varias fincas de aquel término, las cuales vendió en dos molinos.



Reyes Magos, Misterios, Portales de Belén, Niños cunas y demás artículos para nacimientos. Imágenes y Via-Cruces de las mejores marcas de Olot. Encajes para Altar y Albas, hilos, cantillos lentejuelas, galones, flecos y puntillas de oro y plata.

La Casa que trabaja estos artículos más barato y mejor surtido. CONDE DE CÁRDENAS, 30. ANTONIO ZAFRA Y VELA

Vida religiosa

SANTORAL.—Día 24. San Hermil. La misa y oficio son de la vigilia, con rito simple y color morado.

CULTOS Al Santísimo Sacramento. Jubileo de las 40 horas. En el Sagrario, mañana por doña Elisa Enriquez, en sufragio por su esposo.

En el templo de las Religiosas Escuelas, puede visitarse diariamente el Santísimo.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN Intención general para el mes de Diciembre: Que los jóvenes de las grandes urbes, muchos de los cuales en los suburbios llegan como paganos a la adolescencia sin el bautismo, sean traídos a Jesucristo.

Intención misional: Que por fin los mahometanos conozcan a Cristo Dios y Salvador.

Resolución Apostólica: Procurar que los jóvenes no bautizados de los barrios se bauticen.

En la Catedral, comienza el coro por la mañana a las nueve y por la tarde a las tres.

Sermones que han de predicarse durante el mes de Diciembre: Día 26. La fiesta de la Natividad del bendicido don Rafael García Castro. Carmen Calzado (Puerta Nueva).—Fiestas de Navidad.

Mañana, Noche Buena, misa solemne a las doce aplicada por la intención de doña Pilar Trillo. A continuación habrá dos misas rezadas.

Del 25 de Diciembre al 2 de Enero, solemne novena al Niño Jesús. Por la mañana a las ocho, misa cantada. Por la tarde a las 5 30 los ejercicios de la novena con vilancicos y adoración del Niño Jesús.

Costea los cultos del día 1.º doña Elisa Enriquez, por su difunto esposo don Miguel Ribó.

San Agustín.—Solemne octavario del 25 al 1 de Enero. A las 8 30 misa por la tarde a las seis, octavario con vilancicos y adoración del Niño Jesús.

SAN RAFAEL.—El día 24 del actual, media hora después de oraciones se tendrá el piadoso y acostumbrado ejercicio en honor del Inclito Custodio. La Misa de Comarion se dirá a las ocho. Se ruega la asistencia de los cofrades y del grupo de Maris de aquel Sagrario. Estos cultos se celebran a intención del Ilustrísimo Sr. D. Manuel Enriquez Barrios.

Nota.—En esta Iglesia se dicen dos Misas diarias, una, a las siete y otra a las ocho, en la primera se hace la plática sobre el Santo Evangelio, todos los domingos y la segunda se dice a las diez los domingos y días de precepto.

Otra.—Los domingos, después del Santo Rosario, se hace el ejercicio de los Veintinueve días al glorioso San Rafael, los viernes, el Via-Cruces, y los restantes días de la semana se tiene la lectura del Santo del día.

Otra.—El día 27 a las ocho, Misa en el altar de los Santos Médicos, y después del Sto. Rosario el ejercicio del primer día de novena a dichos Santos Mártires Cordobeses, todos a intención de su Cofradía.

SAN CAYETANO.—El miércoles 25 de Diciembre, a las doce en punto, misa del Gallo.

Por la tarde, a las cinco, exposición, estación, rosario y cánticos. El día 23 se dará a los fieles la Bendición Papal concedida por el Sumo Pontífice Benedito XIV a la Orden Carmelitana.

A las cinco de la tarde se rezará el Santo Rosario. Acto seguido, sermón a cargo del R. F. Sabino del Niño Jesús, Bendición Pontificia, terminando con cánticos propios del tiempo.

Regalo de Almanaque

La Casa POZO obsequiará a sus favorecedores y clientes, con un bonito almanaque de pared, entregándolo al hacer las compras o encargos, desde este fecha. Despacho por mayor y al detall desde medio litro. Vinos, Aguadientes, licores de todas clases, embotallados y al detall. Vinos dulces, Champag «UMEN», Sidra Achampanada Vesa y Vinagres de Yema superiores. Desde media arroba se sirve a domicilio. Casa POZO, Relej, 1. Teléfono, 1858

Francisco Guerrero Barea

INSTALADOR ELECTRICISTA Alfonso XIII, 35 Córdoba

MONTILLA

SALUDO

Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano de nuestro querido amigo don Rafael Sotola Tejada, suboficial del benemérito cuerpo de la guardia civil, con residencia en Torre del Río, que después de estar en estos unos días al lado de su familia, marcha a Madrid para acompañar a su hijo Rafaelito, alumno de la Academia, regresando a su destino para pasar los días de las próximas Pascuas de Navidad.

Sea bienvenido y feliz viaje. PARA PASAR LAS PASCUAS. Han llegado de Madrid, donde tiene su residencia, la distinguida y respetable señora doña Soledad Navarro Sales, viuda de Hidalgo, su hijo don Enrique y su sobrino don Antonio Navarro Villa Zev. llos.

De esa capital los alumnos del Seminario de San Pío, don Miguel Pérez Arroyo, don Francisco Velasco Córdoba y don Manuel Arenales Ortiz.

De Sevilla, don José Granados, arquitecto municipal de ésta y su padre don Antonio Granados.

De Málaga, don José Rodríguez Ralón, del comercio. Del colegio de Hermanos Maristas de Lucena, el estudiante don Miguel Navarro Requena.

De visitar la Exposición de Barcelona, don Francisco Castellano Lozano.

Marchan: A Madrid, don Agustín Valsières, su esposa doña Amalia Suárez Cardenal, hermano don Luis, sobrino Antónito, doña María Gutiérrez Trevilla y don José Prada Formiles, apoderado del Banco Hispano Americano de ésta.

A los primeros nuestra bienvenida, y a los que han marchado, que lleven feliz viaje y a todos felices pascuas.

DE LOTERIA

Se ha adelantado el día 28 de los corrientes, cayendo a tierra todos los planes y proyectos con motivo de la lotería.

No ha habido más que unos reintegros y unos cuantos de la centena del gordo y nada más (con descuento al cobrarlos).

Seguimos sin la plaza de toros; con las mismas casas del carcel y con agua fresca en las fuentes públicas; todo ha sido la cuenta de la lechera.

Los «gracianos» por la fortuna han invertido sus «ganancias» en décimos para la jugada próxima; continuando en sus planes y proyectos.

Tenemos que pasadernos y convencernos de la verdad del anatema divino al pecado del primer hombre: «Con el sudor de tu frente ganarás el pan».

Lo demás es construir castillos en el aire.—F. MATOS

Para el señor Pavón, quizá por última vez, si él quiere

El señor Director de la Gran Agrícola de Jén, se dá un mentis cuando indica que pierda el tiempo. En este último artículo se ocheva la discusión para enumerar sus aciertos, que yo admiro, que yo no he discutido, ni discutiré por más que se empeñe. No sabía que el señor Pavón fuese el que describió a existencias de la mesa en las cilleres de Jén, y que a él por tanto se deben, sin culpa, las iniciativas de combertir. Vuelvo a agradecerle, su que estén dentro de sus obligaciones como funcionario retribuido (mal retribuido desde luego) la misión de observar los cultivos de su provincia, orientar bien a los agricultores, y dar ejemplo. Por ser obligado, no hay que regatear mérito.

Replio que no he discutido el fondo de su trabajo, aunque contenga la heraja de decir «que los números cantan, que la producción del aceite español es igual al consumo interior del país, o se», que sin exportar un kilo de aceite se puede consumir todo dentro de nuestra nación. Y ya en este plan, o viéndose del enorme aumento de producción que se ve en él, se ve precisado a hacer unas cenizas fatigantes para eliminar del consumo nada menos que trescientos millones de kilos sobrantes de a cosecha grande; y dice: «Siendo los anteriores datos irrefutables (estos datos son de estadística

co) ¿cuál es la causa de la crisis que atraviesa el aceite de oliva? muy sencillo.

La aceituna contiene témino medio del 28 al 30 por 100 del aceite; industrialmente se extrae el 20 por 100, de cuya cantidad pertenece a los tubios del 6 al 10 por 100, quedando en los orujos del 6 al 10 y aún bastante más; en resumen, la cantidad aproximada de aceite puro de oliva de que dispone el productor para su venta es el 15 por 100, más el otro 15 por 100 queda en los orujos y turbios; por tanto, además de los tres millones de quintales métricos de que dispone el productor para lanzarlos al mercado existen otros tres millones de quintales métricos obtenidos por las fábricas de extracción y refinación que hacen la competencia a los anteriores, ocurriendo la paralización que para estas transformaciones son más solicitadas los aceites que pasan de tres grados.

No quisiera mortificar más al Señor Pavón, pero él solo resulta culpable de que lo haga. Toma el número de 100 kilos de aceituna, dice que contienen de 23 a 30 de aceite, y luego dice que de ese 28 a 30 por 100, «a cantidad aproximada de aceite puro de oliva de que dispone el productor para su venta, es el 15 por 100, más el otro 15 por 100 queda en los orujos y turbios». Uno de nosotros dos ha perdido la cabeza, Sr. Pavón.

A consecuencia de esta divulgación el primer zarzapo lo dió su compañero al Sr. La Lema, y si no se corta el fuego, seguramente que una docena de ingenieros y un centenar de periodistas habitan puesto como chupa de dómine a los «mal llamados» fabricantes de aceite del Mediodía que se dejan la mitad de su producción en el orujo y los turbios.

Cualquier escritor, que no sea un técnico, publica un artículo achacándonos a los endulces que el único instrumento de labor que usamos es el arado romano, y no ocurre nada; pero si esto lo dice el Director de una Granja Agrícola de Andalucía, se arma el natural escándalo.

Sr. Agudo Pavón, sea usted franco; la idea novísima de que nosotros solos, sin exportar, éramos bastante para consumir 650 millones de kilos

de aceite recolectados en un año, con más los 80 millones que le corresponden a lo extraído del orujo, le produce una alucinación que ha tenido consecuencias. No negamos su buen deseo; pero cuando se está en momentos críticos y al habla con el Gobierno; y cuando en estos últimos años se han gastado millones de pesetas en modificar los molinos y fábricas, hay que ser muy cautos, muy claros, y tener mucho cuidado con los números, y más todavía, si el que los publica ocupa un cargo tan elevado como el de usted, señor Pavón.

ANTONIO ZURITA.

BALOMPIÉ

A pesar de haberse anunciado un partido para ayer tarde, entre los equipos Unión Sporting Club de Málaga y Córdoba Racing Club, este no se celebró.

La causa la ignoramos, pero lo que sabemos es que a la hora en que había de celebrarse el encuentro había en la puerta y en las cercanías del campo numerosísimo público; tanto que podemos asegurar que había para una buena entrada; y ese público no sabía el por qué de haberse suspendido el partido hasta que llegó al campo.

No hay derecho a anunciar un encuentro y luego suspenderlo a priori; es preciso que se obre de otro modo con el público cordobés, tan noble y tan bueno.

Es preciso que se aclaren estas cosas que tanto dañan a la afición. Si los culpables son los jugadores de Málaga, hágase público y explícito responsable; y si la culpa es de los cordobeses hágase público también, pues esta forma de proceder no merece más que una censura unánime por parte de la afición, que ayer se vió burlada de una manera lamentable.

A. P. C.

Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA
Precios de cotización Desde 24 de Diciembre hasta nuevo aviso:

Vaca con hueso, a ptas.	3'70 kilo
Idem sin hueso	5'14 »
Ternera con hueso	4'20 »
Idem sin hueso	5'80 »
Macho	3'00 »

Academia de Ciencias Médicas

SESION EXTRAORDINARIA
Conferencia del profesor González-Meneses.

El sábado último celebró la Academia de Ciencias Médicas una sesión extraordinaria en la que el profesor de la Facultad de Medicina de Sevilla, Dr. D. José González-Meneses disertó sobre «Localizaciones extrararinarias de la difteria en su aspecto clínico».

El doctor Navarro, que presidió la sesión, hizo en breves y elocuentes palabras la presentación del conferenciante.

El señor González Meneses comienza saludando muy afectuosamente a la Academia que lo honró invitándole para dar esta conferencia y entra en el desarrollo del tema haciendo resaltar su importancia por la dificultad del diagnóstico de la difteria cuando no comienza en la faringe.

Estudia esta enfermedad poniendo de relieve que es una enfermedad local que produce una toxemia generalizada que ataca preferentemente el corazón y cápsulas suprarrenales por lo cual el tratamiento precoz es indispensable.

Cita la localización primaria en la cara posterior de la amígdala que es invisible como no sea que se provoque en el paciente un reflejo nauseoso que por un movimiento de báscula la haga visible.

Se ocupa de la sintomatología de la difteria de la amígdala de Ludwig que produce síntomas de nariz y oído así como la afección característica; pero en casos de duda puede diagnosticarse con el análisis microscópico de un frotis recogido en la cara posterior de la faringe.

Estudia después la difteria nasal en sus dos tipos, benigno y grave, la primera de las cuales puede pasar casi desapercibida confundida con un simple catarro nasal; pero los enfermos que la padecen son portadores de gérmenes virulentos y pueden contagiar grandemente ya que la benignidad de su dolencia hace que sigan yendo a la escuela y demás lugares donde se reúnen con otros niños.

Describe después, la difteria nasal grave con su terrible aspecto clínico y que es producida siempre o por el bacilo largo puro o por su combinación con el estreptococo.

Se ocupa a continuación de la difteria de la boca («afos y comasuras») con sus síntomas especiales característicos que sirven para diferenciarla de otras enfermedades como la boquera simple el impérgo.

Estudia la difteria ocular en sus dos tipos, benigno y grave, la primera de las cuales puede pasar también desapercibida como ocurre en la difteria nasal leve y la segunda que se caracteriza por su localización en la conjuntiva palpebral donde forman las falsas membranas y en la conjuntiva ocular donde solo produce un quémosis sin membranas.

Cita la difteria del ombligo de los recién nacidos, más común de lo que se cree y que generalmente es muy grave, describiendo a continuación su sintomatología con la característica de faltar las afecciones explicándolo porque en los niños recién nacidos aún no se ha despertado las defensas y la adenitis es una defensa del organismo.

Describe la difteria de la vulva en las niñas con la característica de atacar a un solo labio.

Se ocupa después del paratifo diftérico, típico de las personas que hacen intubaciones; esta localización es casi siempre benigna.

Entra después en el estudio de la difteria primitiva de la piel, exponiendo sus diferencias con la erisipela.

Termina la magistral y brillante disertación ocupándose del estudio del crup y citando que son circunstancias indispensables para que se produzcan, que la faringe del paciente esté preparada o debilitada por enfermedades anteriores.

El Sr. González Meneses, que fué escuchado con extraordinario gusto y atención por el numeroso y culto auditorio, fué ovacionado largamente al terminar tan práctica disertación.

«NOTAS CORDOBESAS»

La Administración del *DERRISON* facilita ejemplares del décimo tomo de esas notas o de cualquier tomo de los atrasados.

Lo mismo hace la Administración del *«Diario de Córdoba»* y el autor de «Notas Cordobesas», don Ricardo de Montis.

Militares

Han sido nombrados auxiliares de los jefes locales del Servicio Nacional de Educación física, ciudadana y premilitar de Aguilera, el sargento D. Félix López Romero Mongelos; de Barba, sargento don Antonio Fierres Patrocinio; de La Rambla, sargento don Antonio Pineda Torres, y de Castro del Río, sargento D. Eduardo Cobo Cobo.

Se conceden al veterinario don Miguel Arroyo Crespo, del 2.º regimiento de Artillería de a pie, 1200 pesetas por quinquenios.

Se concede el pase a supernumerario sin sueldo, al teniente de la guardia civil de la comandancia de Córdoba, don Antonio Torres García.

Ha llegado el teniente de aviación don José Amán Costi, de Alcala, y el capitán de caballería don Rafael Torres Pardo de Salamanca.

Los jefes y oficiales que perciben sus haberes por esta Pagadería, harán los suyos efectivos durante los días 23, 24 y 26 del actual en la Caja, sita en las oficinas del Depósito de Intendencia (Tomás Conde, 8).

Se autoriza a los jefes para que concedan permiso a los soldados que tengan familia en la capital, para que pasen con ellas los días de pascua.

Bujalance

Este año, como en los anteriores y con asistencia del nuevo Ilustre Ayuntamiento, se ha celebrado con toda solemnidad la tradicional fiesta religiosa llamada del voto, en la que ocupó la cátedra del Espíritu Santo, así como también en toda la novena, consagrada a María Santísima en honor del misterio de su Inmaculada Concepción, el sabio orador Fr. Sabino de Jesús, Carmelita descalzo de la residencia de Córdoba.

Ha sido numerosa la concurrencia a todos estos actos y ferviente y ejemplar la comunión general del último día.

Como nota extraordinaria no podemos olvidar el armonioso coro de señoritas, dirigidas por la no menos simpática Librada Begoña, planista de altos vuelos, que ha contribuido al esplendor de estos cultos. Pero entre las que formaban dicho coro, ha sobresalido, sin que esto sea menos preciso el gusto y afinación tan digno de alabanza en las demás, la voz potente y angelical de la señorita Mercedes Cubero Martín, a quien damos y a sus bellas y aristocráticas compañeras señoritas Soledad Lora, Modesta Mesanza y su hermana Pilar, Pepita L. Navarro, Pepita Lora, Dolores G. de Canales y María Rojas, nuestra más cordial felicitación por el acierto obtenido al ofrecer sus más preciosos dones en honor de la Inmaculada.—JOTAERRE.

NIÑOS

Acompañad a vuestras familias cuando compran en los almacenes

HIERRO ARAGON

y en las

Pañerías Inglesas

pues le harán bonitos regalos desde hoy y hasta el día de Reyes.

Regalamos también Cupones Mercantiles.

Grandes rebajas de precios

Siempre lo más nuevo y selecto. Millones de Gabanes, Trincheras e Impermeables.

Con justificada razón los almacenes que más venden son los de

HIERRO ARAGON

Pan de Córdoba

Por este nombre se ha de conocer la clase de pan especial de harina de trigos rectos, producidos en nuestra provincia, y elaborado en forma que no necesite mezclas de ninguna otra clase de harina.

Esta clase de pan de Córdoba, superior a todas las clases elaboradas con harinas candeales de trigos forasteros, la pone desde ahora a la venta el HORNO DEL CRISTO, a los siguientes precios:

Piezas de 12 kilo a . . . 0'32 una
» 14 » a . . . 0'17 »
» pequeñas (tajo) a 0'25 dos
Por encargo se servirá a domicilio.
Horno del Cristo, Bataneros, 1. Teléfono 1808.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

Eléctrica del Guadajoz, S. A.

Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a los accionistas a la Junta general ordinaria, para el examen y aprobación de cuentas, y la Memoria, en su caso, correspondientes al ejercicio de 1929. Dicha Junta se celebrará el día 26 de Enero de 1930, a las tres de la tarde, en el domicilio social, calle Juan Víctor, número 1.

Castro del Río a 23 de Diciembre de 1929.—El Secretario, ANTONIO NAVAJAS.

De Sociedad

Mañana, son los días de don Herminio Barenaga.

—Marchó a Peñarroya de vacaciones la señorita Encarnación Muñoz.

En Castro del Río, el sábado último dejó de existir víctima de tralora enfermedad la bondadosa señora doña Teresa Cozaco viuda de Treñas, madre de nuestro buen amigo, don Julio Espadero en la Sucursal que la Casa Carbonell y Compañía posee en dicha plaza.

Por tan irreparable pérdida le dedicamos nuestro más sentido pésame.

NOTICIAS

NUESTRA CALLE

Si no fuera la calle en que vivimos la de Ambrosio de Morales, es muy posible que recogeríamos algo de lo que el público dice al pasar.

Se halla tan enfangada y tan escurridiza que no tendría nada de particular ocurrirle algún accidente lamentable.

Si siquiera hablesen dejado algún pasaje practicable!

HERIDO

En la Casa de Socorro fué curado Francisco Baena Llamas de diferentes lesiones que le causó con una navaja Manuel Millán Pavón (*) Matías, en una taberna de la plaza de San Pedro.

RECLAMADA

El agente de vigilancia en los trenes detuvo a María Domínguez Paragusta Ruiz, que estaba reclamada por el juzgado de Valdepeñas, por denuncia falsa.

PRENSA

Compro prensa copiadora de cartas. Horno de Porras 2.

MULTAS.

El Gobernador civil ha impuesto multas a Pedro Parra Sánchez, Cefelino Cuevas Gómez y Francisco Enriquez Delgado, 100 pesetas, por cometer actos inmorales, y a Rafael Arcos González y Eleuterio Donaire Muñoz, 25, por escándalo.

VELADA TEATRAL

El miércoles 25, a las 5 30, en el Salón de Valladolid, la Congregación de María Inmaculada y San Estanislao celebrará una velada teatral extraordinaria en la que se representarán el juguete cómico «Ya me ha tocado», el monólogo «El siñer Uplano» y el sainete «¡Que viene el general!».

RENAULT

El sábado se inauguró el nuevo establecimiento que para oficinas y exposición de los automóviles «Renault» ha instalado su representante en Córdoba don Gerónimo Padilla Jackson.

El local es muy amplio y pueden admirarse tres soberbios coches allí colocados.

En otro local se halla la oficina.

Al acto asistieron numerosos invitados, a quienes el señor Padilla atendió y obsequió espléndidamente.

Le deseamos muchos negocios en su nueva casa.

LA TABLA DEL JUBILEO

Se ha publicado ya la tabla del Jubileo de las cuarenta horas que ha de circular en las iglesias de Córdoba durante el año 1930.

Se expende en la sacristía de la parroquia del Sagrario.

Agradecemos a nuestro querido amigo el Sr. Mateo Naz el envío de la misma.

DONATIVOS

Para la pobre viuda que vive en la calle del Soldado 58 y no 28 como por error dijimos y a quien le han quemado el sjar por la clase de enfermedad que llevó al sepulcro a su esposo, hemos recibido 5 pesetas de un cordobés y otras 5 de un desconocido.

Sabemos que directamente le han enviado socorros a su domicilio por haberlo hecho saber su familia.

Hemoglobina líquida Dr. Grau: Anemia, pobreza de sangre, inapetencia, debilidad.

TRASLADO

La Subdirección de La Unión y El Fénix Español se ha trasladado, estableciendo sus oficinas en el entresuelo derecho del edificio, propiedad de la Compañía, situado en la Plaza de Cánovas, esquina a la calle Victoriano Rivera.

LECHE ESTERILIZADA
El mejor alimento para niños y enfermos.

La Perla.—Café y Confeitería.

COCINERA
Se necesita una que conozca bien el oficio inútil presentarse sin excelentes referencias de moralidad y competencia Darán razón, Eduardo Dato, núm. 3.

CARIDAD

En una casa de la calle del Soldado número 58, hay una pobre mujer que ha tenido la doble desgracia de perder su marido y de que la destruyan su pobre sjar porque la enfermedad que padeció su esposo lo ha exigido así. Esa pobre viuda tiene seis hijos y espera de las personas caritativas se compadezcan de su situación.

LA CARTILLA DE REZO

Se ha puesto a la venta en la antigua librería de Gacto (hoy de García Niffo), la cartilla de rezo para los retores sacerdotes.

En la Exposición de Barcelona

CORDOBA
MADRID
ZARAGOZA
BARCELONA
VALENCIA
CORDOBA

Patrocinados por EL DEFENSOR DE CORDOBA se realizarán viajes colectivos en primera y tercera clase a la ciudad condal.

He aquí el programa de un viaje de once días que estimamos no puede ser más sugestivo.

Salida de Córdoba en el rápido, con almuerzo en el coche restaurant.

Llegada por la noche a Madrid, traslado a los hoteles é instalación en las habitaciones al efecto reservadas.

Al día siguiente estancia libre en Madrid, pensión completa en los hoteles.

Tercer día, después del desayuno salida para Zaragoza. Almuerzo en el coche restaurant. Llegada a Zaragoza a las cuatro de la tarde. Cena y noche en el Hotel.

Día 4. Mañana, libre en Zaragoza, para visitar el Pilar y oír misa en este augusto templo. Almuerzo en el Hotel y poco después de las cuatro de la tarde salida para Barcelona. Cena en el coche restaurant. Llegada a Barcelona. Traslado al Hotel, é instalación en el mismo.

Días del 5 al 8. Estancia en Barcelona. Medio día se dedicará a visitar Barcelona en autocar. Un día entero a Monserrat.

Se entregarán dos entradas para la exposición o sea una para el Pueblo Español y otra para el Pabellón Nacional.

Un día elegido los viajeros tendrán una cena en el recinto de la Exposición.

Día noveno. Salida de Barcelona y almuerzo en el coche restaurant. Llegada a Valencia por la tarde, instalación en los hoteles y cena.

Día 10. Estancia en Valencia todo el día y salida para Córdoba después de cenar.

Día undécimo. Desayuno en ruta y llegada a Córdoba a las doce del día.

CONDICIONES

Billetes de ferrocarril para todo el recorrido en la clase elegida. Hospede en los hoteles de la categoría correspondiente (incluido, desayuno, almuerzo, cena y habitación), comidas en ruta, impuestos de estancia, tasas, traslado de las estaciones a los hoteles y viceversa, excursiones y visitas que constan en el programa, entradas y propinas durante las visitas y servicios de un agente de la Sociedad Expripter y Bakumar que atenderá en todo momento a los excursionistas.

Precio por persona, en excursión colectiva, en primera clase, 675 pesetas.

En tercera, 370 pesetas.

Por billete colectivo con la bonificación anunciada, se entiende diez o más viajeros para Barcelona. Individual, 700 en primera y 400 en tercera.

Para reserva de habitaciones, precisa aviso de ocho días de anticipación al de comenzar el viaje.

Para inscripciones en la administración del *DERRISON* y en la agencia de viajes Bakumar, Gran Capitán, 11.

HOTEL VICTORIA

Reformado completamente.—Agua corriente en todas las habitaciones.—Calefacción central.—Todo confort.

Auto-Omnibus a todos los trenes

Este poderoso reconstituyente cierra la entrada en nuestro hogar a las peligrosas enfermedades:

Anemia,
Raquitismo,
Neurastenia,
Inapetencia.



No se vende a granel

Aumenta la vitalidad y la resistencia orgánica; abre el apetito, nutre al debilitado, fortalece en la convalecencia y da carnes a los enfraquecidos.

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones.

Los mejores Cafés Tostados

GRAN VARIEDAD DE CLASES.—PRECIOS ORDENADOS Y MÍNIMOS
EXQUISITO CAFÉ PUERTO RICO TORREFACTO, empaquetado en elegantes bolsas de 50, 100, 250, 500 gramos y un kilo, A RAZÓN DE NUEVE PESETAS KILO.

Especialidad



Es el mejor

De venta al público en los principales Ultramarinos.—Para pedidos al por mayor.

VALENTIN GARCIA DELCAMPO-ALMACEN DE COLONIALES
CÓRDOBA

VINOS

BENAVIDES BURGOS

Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta Madrid. Despachos y conferencias hasta las 7 de la tarde

Política

La "Gaceta"

Publica lo siguiente:
Real decreto prohibiendo la asistencia de menores de 14 años a los corridos de toros y espectáculos de boxeo.

Se recoge la moción presentada en la Asamblea nacional en este sentido y las disposiciones complementarias por el ministerio de la Gobernación.

Creando una junta que se denominará «Patronato de obras del Santo Templo Metropolitano de Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza» para el régimen y administración de las que se verifiquen en dicho templo.

La constituirán el Arzobispo de Zaragoza como presidente, el Vicario general del Arzobispado como vicepresidente, y vocales diversos representantes.

Declarando que los Ayuntamientos de Baleares, Canarias, Ceuta y Melilla están exentos de contribuir al Patronato del circuito nacional de firmas especiales con la tasa de 50 céntimos por habitante.

Esta la deberán satisfacer los Ayuntamientos de régimen común de la península que perciban cantidades del importe de patente nacional siempre que por este concepto cobren una cantidad igual a la que en el ejercicio económico de 1925-26 se haya producido los arbitrios municipales sobre carruajes y circulación.

También los Ayuntamientos que cuenten con travesías o rondas al firme participen o no en el importe de aquella patente.

Disponiendo que a partir de primero de Enero próximo las aduanas nacionales exijan el pago del 25 por 100 de derechos arancelarios de mercancías que despachen en régimen de importación.

Disponiendo que por los gobernadores civiles se recuerde a todos los Ayuntamientos la inexcusable obligación de los municipios de disponer que el matadero destinado al sacrificio de reses de abasto funcione bajo la dirección de un veterinario y que el reconocimiento de reses de cerda se efectúe en los domicilios de particulares, devengue derechos que señala el párrafo primero de la R. O. de 15 de Septiembre de 1924.

Abriendo a don Ezequiel Gómez Celler juez de instrucción con categoría de término.

Concediendo un crédito de 250.000 pesetas al conde de Agilar para que realice excavaciones en las ruinas de Itálica.

Los pasos a nivel

En la «Gaceta» aparece una real orden dando disposiciones encaminadas a reforzar las prescripciones de previsión y aviso de vigilancia en los pasos a nivel y a excitar el celo de las Compañías ferroviarias y sus agentes así como el del personal inspector del Estado.

Esta disposición obedece a tristes accidentes ocurridos recientemente.

Las divisiones de ferrocarriles en plazo improrrogable que termina en fin del presente mes, presentarán datos de la revisión de los pasos a nivel existentes proponiendo aquellos en que deban establecerse señales acústicas y luminosas y la longitud de la vía que en los pasos a nivel debe quedar protegida por ellos. Se exigirá a las compañías el mayor rigor en

el cumplimiento de las precauciones prescritas.

Dichas divisiones propondrán los pasos a nivel que deben ser urgentemente sustituidos por pasos superiores o inferiores o suprimidos.

Catedrático

En «La Gaceta» aparece hoy el nombramiento de don Manuel Mozas Mesa para catedrático numerario de Historia del Instituto de Segunda Enseñanza de Cabra.

Ecos palatinos

Con motivo de ser hoy día de doña Victoria, la Corte viste de gala.

En el salón de tapices celebró la Santa Misa el Obispo de León y doña Victoria hizo la ofrenda acostumbrada.

En los álbums colocados en la mayor domo han firmado las autoridades y elemento diplomático.

Una comisión del tercio ha visitado a doña Victoria para entregarle una placa de oro, en la que figuran los galones del tercio y la bandera española que les entregó en el campamento de Dar Riffen.

Otra comisión del regimiento Victoria Eugenia ha estado en Palacio para entregarle un cesto de flores.

Las infantas doña Beatriz y doña Cristina han estado en la Iglesia de Santa María entregando 226 prendas de ropa del ropero de Santa Victoria.

Mañana presentará sus credenciales al Rey el nuevo embajador de los Estados Unidos.

Argente

Baldomero Argente opina sobre el restablecimiento de la normalidad constitucional, que el régimen de la dictadura es forzoso y provisional.

Para conseguir elementos que le sustituyan es necesario organizar los elementos políticos y sociales que se hallan dispersos.

Las elecciones municipales no deben ser generales, sino parciales.

Termina haciendo profesión de fé liberal democrática, pero adaptándose a las necesidades que las circunstancias exigen.

Banquete

En el Círculo de Bellas Artes se ha celebrado un banquete de los antiguos alumnos del Escorial.

Asistieron Yangus y el Vizconde de Santa Clara. Se admitieron Anónis, el duque de Sofo mayor y otros.

PARA 1930

AGENDA DE BURETE

«Bally-Ballibre» (22 x 16 cms.)
Dos días en planis. Un día en planis.
Cartera: 2,50 pta. con secante, 4.
Tel: 3,50 pta. con secante, 5.

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA

«Bally-Ballibre» (22 x 16 cms.)
Encuad. en tela, 4 pta.; con secante, 5.

AGENDA CULINARIA

«Bally-Ballibre» (22 x 16 cms.)
Encuad. en tela, 3,50 pta.

AGENDA DE BOLSILLO

«Bally-Ballibre» (16 x 10 cms.)
Dos días en planis; en tela, 1,50 pesetas.
Un día en planis; en tela, 2,50 pesetas.
Los gastos de correo pueden calcularse a 9,50 por cada 10 pta. de pedido o fracción.

EXIGID SIEMPRE AGENDAS Y MEMORANDUM «Bally-Ballibre»

EN PAPELERIAS, LIBRERIAS Y BAZARES y en la Casa Bally-Ballibre, Núñez de Balboa, 21, Madrid.

Banquete

Se reunió la promoción tercera de Infantería en banquete que presidió el Rey en el Centro del Ejército y la Armada.

A los postres habló el coronel Duys, ofreciéndolo.

El Rey dijo que tenía deseo ferviente de que se le considerara siempre como un compañero más de esta promoción, anunciando el propósito de invitar a esta promoción a una comida que se celebrará en Palacio el año próximo.

Estella

El marqués de Estella ha hecho las siguientes declaraciones:

Ayer conferenció extensamente con Gavilán.

Oyó misa en el ministerio y después despachó con el ministro de Justicia.

Despidió a los embajadores de Francia.

Hablando del empréstito oro negó que el cambio hubiera costado once millones.

No ha costado más que los gastos de emisión y correaje unos dos millones de pesetas.

Al menos así lo creo.

En el caso de que no hubiera sido así, hubiera costado la diferencia de precio que es escaso entre el valor de la peseta y lo que hubiera de pagarse el día del vencimiento.

Se ha tendido a evitar el agio con motivo del cambio internacional.

Obedece el error a que al subir el año pasado la peseta sentimos vanidad.

El acierto hubiera sido entonces comprar dólares y libras y procurar la estabilización.

Con motivo de este asunto hemos pasado muy malos ratos el ministro de Hacienda y yo. Este especialmente.

Calvo Sotelo llegó a olvidarse de su pasado glorioso y me presentó la dimisión.

Yo no la quise presentar al Rey porque esto hubiera originado una desmoralizadora catástrofe financiera.

Ningún régimen ha dicho la verdad al país como nosotros.

En Enero se reunirá la Asamblea y se conocerá en parte el problema político y se entrará la nueva forma que será una garantía sincera del avance que nos proponemos seguir para llegar a la meta.

Las intransigencias recíprocas podrían convivir con los respetos mínimos de todos los españoles.

El marqués de Estele marchó hoy a almorzar a una finca de la provincia de Toledo.

Se ignora la hora en que regresará y si habrá hoy Consejo.

El Manantial

José Laguna Fuentes

DEPOSITO DE AGUAS MINERO-MEDICINALES DE MARCAS NACIONALES Y EXTRANJERAS VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

DEPÓSITO:

Afonso de Burgos, sin núm.

(FRENTE AL HOTEL REGINA)

Teléfono, n.º 1710. — CORDOBA

CLASES A LA VENTA

Alzola, Borines, Cabrelros, Cestona, Carabaña Cofrentes, Corconte, Evian-Cachat, Fuensanta, id. medio litro, Insalus, id. medio litro, Lanjarón, Loeches, Marmolejo, Mondariz, Mont-Ait, Rubinat, Solares; doble litro; idem litro, id. medio litro, Sobrón, Soportilla, Villaharta, Villeja, id. medio litro, Valleguillas, Vichy-Catalán, Vichy-Hopital, Vichy-Celestins, Vichy Gran de Grille, Vitel.

SERVICIO A DOMICILIO DESDE SEIS BOTELLAS

Importante para los oliveros

En la acreditada Fábrica de Capachos para Molinos aceiteros «San Rafael», existen grandes partidas de capachos de fibra de coco y de esparto de todos diámetros y deseando esta casa favorecer a su distinguida clientela con economía y rapidez, desde el día se pueden servir con prontitud los pedidos por disponer de camiones para su inmediata entrega a domicilio o facturación.

Escritorio: Avenida de Canalejas, 7, pral. derecha. Almacenes: Almazor, sin n.º. Teléfono 1255. Córdoba.

Notas eclesiasísticas Iglesia

Huelva.—El Cardenal Mandán bendijo esta mañana la iglesia del Sagrado Corazón.

El templo del Pilar

Zaragoza.—De la visita de inspección realizada al templo del Pilar por los arquitectos del ministerio, se deduce que parece ser que el peligro de derrumbamiento no es tan inminente como se temía en un principio, aun cuando no sea para descuidar el comienzo de las obras.

Los señores Ragi y Otero propondrán se deje abierto al público tan sólo la parte correspondiente a la capilla de la Virgen, procediendo a las obras de consolidación con gran rapidez, aun cuando sea preciso establecer tres turnos diarios de obreros.

Por de pronto, todos los trabajos se encaminarán a reconstruir el templo sin necesidad de acudir a su derribo.

DEPORTES

Partidos de balompié jugados ayer: En Madrid, el Real I y el Athletic madrileño, empataron a tres.

El Nacional en partido de Liga, tercer grupo, ganó por dos a cero al Unión.

Barcelona.—El Deportivo Español 2 y el Athletic de Bilbao, 2.

San Sebastián.—Real Sociedad 4 y Real Madrid 0

Bilbao.—El Euzop 3 y el Arena 2.

El partido ha sido emocionante.

Oviedo.—El Real Oviedo 3 y el Sevilla 2.

Zaragoza.—Cultura Leonesa 2 y el Iberia 2. El partido ha sido disputadísimo.

Cornua.—El Deportivo Cornués 3 y el Real Marica 4. La actuación de este ha sido inmejorable.

Barcelona.—El Barcelona F. C. 8 y el Racing de Santander 2

Sevilla.—El Betis y el Sporting de Gijón 4.

Barcelona

Festivales

En el Stadium se celebró ayer la fiesta del árbol frutal y la de los pájaros. Asistieron las autoridades.

Homenaje

En el Palacio Nacional los escolares entregaron una placa al gobernador civil.

En el mar

Ayer tarde cayeron al mar por el muelle de San Sebastián, José Costa Aymerich, de 21 años, y Monserrat Malvercu, de 18 años.

Fueron extraídos por el marineró Guillermo Roca, que los colocó en su bote.

Poco después Monserrat dió a luz un niño.

Fué conducida a la Casa de Socorro de la calle de San Pablo.

Más del gordo

Reus.—Mercedino Roses Sáchez, adquirió en Zaragoza dos vigésimos.

De uno dió participación de cinco pesetas a su representante en Zaragoza y de diez a un visitante suyo.

El resto lo envió a Suiza.

Diligencias

El juez que instruye diligencias con motivo de una mujer carbonizada en una barraca de Montjuich, ha oficiado a la policía, guardia civil y mozos de escuadra, para que hagan determinadas averiguaciones.

También han citado a una mujer que oyó ciertas amenazas en el funicular de Montjuich.

Consejero

Llegó de Madrid el consejero togado del Supremo señor Sagier.

Mejoría

Mejoran los heridos de la catástrofe de Subirach.

Miscelánea

Del Ejército

El «Diario Oficial del Ministerio del Ejército» publica lo siguiente:

Disponiendo que con motivo de ser hoy lunes 23 el santo de doña Victoria se entregue una peseta a los sargentos y cincuenta céntimos a cabos y soldados.

Concediendo numerosas medallas de sacrificios por la patria, sin pensión.

Otras pensionadas por heridos en campaña a clases, a individuos de tropa.

Abriendo concurso para proveer plazas de profesores, profesores auxiliares y personal administrativo en la escuela de estudios superiores militares.

ACEITUNAS DE MOLIENDA

Se admiten en los Almacenes de San Antonio (TORRE MALMUBETA)

Se alquilan depósitos subterráneos para aceite

(Cubida desde diez mil a cien mil kilos cada uno)

Entrada por ferrocarril.—Se dan toda clase de facilidades.

PARA INFORMES DIRIJANSE A

Carbonell y Compañía

(Angel de Saavedra, 13)

Disponiendo que forme parte de dicho centro cuando se constituya el personal actual de la Escuela Superior de Guerra que se relaciona.

Del gordo

Zaragoza.—El recadero Manuel Murte que ha repetido participaciones del gordo ha recorrido las redacciones de los periódicos negando que hubiera expedido mayor número de participaciones que las que podía dar.

Además mostró un recibo del Banco Español de Crédito demostrando haber depositado un vigésimo en su sucursal.

En Yauca y Plasencia de Jalón reina alegría por tener los vecinos participaciones del gordo.

Incendios

En la calle Alarcón núm. 10, se ha declarado hoy un incendio. Las pérdidas son grandes.

Segovia.—En San Ildefonso se declaró un incendio que se pudo dominar prontamente.

Muerto de frío

Zaragoza.—En el kilómetro 20 de la carretera de Calatayud ha sido encontrado en una cabaña muerto un anciano como de 70 años. Se supone que falleció de frío.

Por carecer de documentos no ha sido identificado.

Aviación

El piloto civil, don Emilio Navarro comisionado para estudiar una línea aérea a Canarias y que partió de Getafe en una avioneta de cien caballos ha llegado esta madrugada a Casablanca, el viaje en 18 horas, cubriendo el recorrido Casablanca, Agadir, y Cabo Juby; 2.250 kilómetros en 36 horas, contando una noche perdida en Agadir y el tiempo de aprovisionamiento y aterrizaje en Casablanca y Cabo Juby.

Extranjero

Francesa

París.—Después de rendir un sentido homenaje a la memoria de Loubet, la Cámara de los Diputados ha adoptado un proyecto de ley suprimiendo hasta primero de Abril la apertura del ejercicio económico.

Tardieu dió a los socialistas que por estar en oposición se creen ahora obligados a combatir y obstaculizar la reforma que antes hablan propuesto e los mismos. La cuestión previa planteada por los socialistas se rechazó por gran mayoría a favor del Gobierno.

Protesta

Bruselas.—La mayoría del comercio de esta capital ha cerrado como protesta contra algunos proyectos gubernamentales que se consideran contrarios a la libertad del comercio durante todo el día de ayer, iguales manifestaciones y protestas se han registrado en Lieja, Amberes y otras ciudades.

Atentado

Londres.—Dicen de Nueva Delhy que al pasar un tren en que viajaba el virrey, estalló una bomba, que destruyó el vagón restaurant.

Este coche iba inmediato al en que viajaba el virrey.

Gracias a la neblina el momento del atentado no fué el que los criminales esperaban.

El tren llegó a Delhy sin retraso.

RUTE

ACCIDENTE

La camioneta de la matrícula de Granada núm. 2123, que conducía Juan Ocaña Gutiérrez, natural de Alhama de Granada, a consecuencia de habersele partido el piñón de ataque, tomó tanta velocidad que los frenos no obedecieron; el chófer al ver perdido el control de la camioneta y ésta vino a estrellarse en la fachada del Hotel Comercio, derrumbando la pared. Por suerte no hubo desgracias personales.

DENUNCIAS

Ha sido sorprendido por el jefe de

pública don Juan A. Arévalo el individuo Diego del Agulla Porras; por haberle encontrado una botella de agua en el bolsillo para alterar la leche de venta pública. Se le ha castigado con la multa de 50 pesetas por la misma falta de alterar la leche han sido también multados Dolores López Rodríguez y Araceli Roldán López. CORRESP. NSAL.

La Asociación de Empleados de Banca de Córdoba y su Provincia

Con asistencia del señor Triviño, delegado gubernativo, se celebró ayer a las once y media de la mañana, la anunciada junta general de dicha Asociación, asistiendo casi un centenar de socios.

El acto tuvo lugar en uno de los salones del Círculo de Labradores.

Primeramente quedó confirmada la Junta Directiva elegida en una reunión preliminar días pasados al organizarse esta sociedad.

A continuación se trató de varios asuntos de interés, entre ellos la aprobación de unas bases de contrato de trabajo con mejoras de sueldos cuyo contrato será sometido al estudio del Comité Paritario Interlocal, para su aprobación y la creación en época oportuna de un Montepío.

Al final, el presidente señor García Salamanca, habló en sentido optimista sobre la fiamante asociación que, apenas creada marcha a pasos agigantados camino de ponerse a la cabeza de esta indole de sociedades.

EXCELENTE PAPEL PARA FUMAR

LIBRERIA
— DE —
Eugenio García Nialfa
ANTIGUA CASA DE GAUTO
Fundada en 1.868
Papelería
Objetos de escritorio
Artículos de dibujo
Material de Enseñanza
LIBRERIA, 7. — CORDOBA

EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

En veinticuatro horas

Temperatura máxima al sol y al aire libre	17-20
Temperatura máxima a la sombra y al aire libre	13-16
Temperatura mínima a la sombra y al aire libre	8-10
Temperatura media a la sombra y al aire libre	11-12
Gelación	4-8
Agua de lluvia en milímetros	0-00
Agua evaporada en milímetros	1-00

Observaciones a las 7 de la mañana. Altura barométrica en mm.

a 0°	53-80
Temperatura a la sombra	10-03
Temperatura de termómetro sumergido	9-60
Tensión de vapor	8-70
Humedad relativa	95-03
Estado del Cielo	Ni-b-a
Dirección del viento	S-O
Fuerza	Variable
Recorrido en 24 horas	12-04

Observatorio de Física del Instituto General y Técnico, Rafael Vázquez.

EL SEÑOR
D. Rafael Córdoba y Castro
Falleció en esta ciudad el día 16 de Diciembre de 1929
A los ochenta y cuatro años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.
R. I. P. A.
Las misas que se celebren el día 24 de los corrientes, en la Iglesia parroquial de San Nicolás de la Villa, desde las siete y media en adelante, y la solemne de requiem a las ocho y media, serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.
Su desconsolada hermana doña Teresa Córdoba y Castro, sobrinas, sobrinos políticos, primos políticos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios Nuestro Señor y lo tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

CASANA DENTISTA

Marqués de Boll, 2
CÓRDOBA



ENFERMOS DE OJOS

A más de los infinitos certificados médicos que tenemos, lea uno reciente que es la prueba de lo infalible que es el IRIDAL en la enfermedad de los ojos:

Laboratorio Hispano-Italiano. Barcelona.

«Cansado de curas y de sufrir, me he aplicado el IRIDAL en mis ojos enfermos y no tengo palabras bastantes para significarle como estoy satisfecho con su uso, que me devolvió la salud y la vista. Quedo agradecidísimo de Vdes. atto. s. s. q. e. s. m.

Firmado:

MAURICIO MARCH.

Joyería Fernando 11 Barcelona 7 6 29

EL IRIDAL

es el Colirio soberano en todas las enfermedades de los ojos. Pida el frasco gratuito al Laboratorio Hispano-Italiano, Apartado 224, Barcelona, o mande pesetas 6 80 y lo recibirá franco a domicilio.

ROTULOS ESMALTADOS

Por sus precios y calidades inimitables, bate el record de ventas, ENRIQUE DE OBREGON (sucesor de Serrano y Obregon)

Ambrosio de Morales, 10. Teléfono, 147C

SE ARRIENDA

En el día un piso alto de la casa número 2, calle del Reloj, con entrada independiente por la calle de Munda, muy propio para tener huésped. Razón en la sastrería de la misma casa. 10-9

PUBLICACIONES PARA 1939

Agencia de Bafete

MEMORANDUM de la CUENTA MADRID

AGENCIA DE BAFETE

AGENCIA DE BAFETE

Este periódico se publica con censura eclesiástica

La marca de insuperable calidad

PHILIPS

CANAS

Desaparecen usando algunos días el excelente tónico y regenerador del cabello

PILOINA

(Patentado hace 14 años)

Limpia la cabeza de caspa, evitando la caída del cabello. Suprime las canas. No mancha. Es inofensivo. Tiene grato perfume.

De venta: En Farmacia y Droguería de D. ANGEL AVILES. Córdoba.

Azombrosa liquidación

Por unos días, de toda clase de géneros de platería más baratos que en fábrica.

¡Relojes a cualquier precio! Grandes existencias en relojes de todas marcas.

Lujosísimos relojes de pared carrillón, de 8 campanas, verdadera música divina; despertadores jaz.

Única casa en España que vende a plazos relojes de oro.

Venta en general a plazos y al contado.

RELOJERIA ROYAL

Alfonso XIII, 36. Junto al Gobierno Civil

Razón y Fe

REVISTA QUINCEANAL

Filosofía :- Literatura :- Ciencias Bibliografía

Suscripción: Apartado, 8.881

Madrid

Para suscripciones a la redacción de DEFENSOR, Ambrosio de Morales 8. Córdoba.

PUBLICITA'S

Crearé, redactaré, dibujaré y publicaré sus anuncios. Pida presupuestos gratis

MADRID C/ PENALVER, 13 APARTADO, 9H TELEFONO, 16373

BARCELONA DELAYO, 9 APARTADO, 228 TELEFONO, 1540

Casas y correspondientes en los puntos más importantes de España y del extranjero

¿QUERIS LA SALUD?



FERRO-QUINA BISLURI

Cura Primavera de la Sangre

PODEROSO RECONSTITUYENTE

Tónico eficaz, aperitivo e higiénico

Depósito: JUAN MARTIN, Alcalá, 6 MADRID

Fernando Guijo

DENTISTA

Calle Gondomar, sin número



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de negocios reunidos

Capital Social 12.000.000 de pesetas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre Vida--Seguros contra incendios

Seguros contra Accidentes

Seguros de Valores--Seguros Marítimos

Subdirección para Córdoba y su provincia

Oficinas: Claudio Marcelo, número 13

Enfermos del

ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Ensáyese un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: Principales farmacias del mundo.

RAFAEL DIAZ PINTOR

Pedregal Castro-CÓRDOBA

Compañía Trasatlántica

LÍNEA DEL CANTÁBRICO CUBA-MÉJICO

El vapor ALFONSO XIII saldrá de Bilbao y Santander el 6 de Octubre, de Gijón el 7 y de Coruña el 8, para Habana y Veracruz, escalando New York al regreso.

Próxima salida el 1.º de Noviembre.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO

AL BRASIL-PLATA

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON, saldrá de Barcelona el día 5 de Octubre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Noviembre.

LÍNEA DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK-CUBA

El vapor MANUEL CALVO, saldrá de Barcelona y Tarragona el 8 de Octubre, de Valencia el 9 de Alicante el 10, de Málaga el 11 y de Cádiz el 13, para Las Palmas, Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 15 de Noviembre.

LÍNEA DE FILIPINAS

El vapor C. LÓPEZ LÓPEZ, saldrá de Bilbao el 25 de Septiembre, de Liverpool el 2 de Octubre, de Gijón el 5, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 8, de Cartagena el 11, de Valencia el 12, de Tarragona el 13 y de Barcelona el 15 para Port-Saïd, Suva, Colombo, Singapur y Manila.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El vapor MONTEVIDEO, saldrá de Barcelona el día 15 de Octubre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 18, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Montevideo y Santa Isabel (Fernando Poo).

Próxima salida el 15 de Noviembre.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía. Capilla. Orquesta. & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las OFICINAS DE LA COMPAÑIA: PLAZA DE MEDINA, 8, BARCELONA; y en las Agencias en MALAGA y CÁDIZ.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Trimestre Ptas. 6

Año 24

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Número suelto, 10 céntimos.

Atrasado 25

FUNDADO EN 1899

Redacción y Administración, Ambrosio de Morales, 6.-Apartado 31

Tarifa de Anuncios

EN PRIMERA PLANA

Comunicados, artículos industriales, entrefiletos, 1 pta. línea. Notas bibliográficas, 0'75. Al final de la plana, anuncios, 0'90. En la sección religiosa, 0'50.

EN SEGUNDA PLANA

Artículos industriales, gacetas, comunicados y anuncios oficiales, 0'50 pta. línea. Entrefiletos, 0'45. Notas bibliográficas, 0'40. En cosas de sociedad, 0'75. Entre el texto, 0'40. Al final de la plana, 0'35.

EN TERCERA PLANA

Anuncio entre la información telegráfica, 0'75 pta. línea. Anuncio corriente, 0'30.

EN CUARTA PLANA

Cualquier clase de anuncio, 0'20 pta. línea.

Anuncios económicos: Hasta diez palabras, dos inserciones, una peseta; cada palabra más, 10 céntimos.

Cuando el anunciante elija el emplazamiento del anuncio, en función abenará el 40 por 100 sobre el precio de tarifa.

Tarifa de mortuorias y noticias de misas o aniversarios

Número	Días de anticipación	1.ª plana		2.ª plana		OBSERVACIONES
		Ptas.	Ptas.	Ptas.	Ptas.	
1	5 por 6	12	8	15	20, 25, 30	En primera plana, abajo, un precio. Arriba, dos últimas columnas, segundo precio, y en las cuatro primeras, el tercer precio que es el más caro.
2	9	12	10	20	35, 40, 50	
3	9	18	15	30	60, 80, 100	
4	13	18	20	30	70, 90, 125	
5	9	20	50	100	125, 150, 175	
6	13	20	75	125	150, 175, 200	
7	18	20	100	150	175, 200, 300	
8	18	27	125	175	200, 250, 400	
9	23	27	200	250	325, 400, 500	
10	26	41	300	500	600, 750	
11	34	41	600	750	1,000	

Noticias de misas o aniversarios en la sección religiosa, 10 céntimos línea; en gacetas, 20 céntimos; en otro lugar del periódico escogido por los interesados, 50 céntimos en segunda o tercera y una peseta en primera plana. Se entiende cada línea del cuerpo 10.

DESCUENTOS.—A los suscriptores y sus familias, en el modelo número 3 en tercera plana, se le cobrará como hasta ahora, cinco pesetas. En las mortuorias de segunda y tercera plana, el 50 por 100; en primera, el 40.

Talla - Restauraciones

Dorados - Papeles pintados